

区政协召开新增补委员培训会

本报讯(记者 霍吕 向金城)12月20日,区政协召开新增补委员培训会,对新增补政协委员进行培训。区政协副主席韩燕出席会议并讲话。

区政协十五届三次会议以来,部分委员因工作变动等原因辞去委员身份,为增强区政协履职力量,经区政协第十五届委员会常务委员会第十四次会议审议通过,增补24名同志为区政协委员,以确保政协工作正常开展。会上,区

政协为新增补委员颁发了委员证,并围绕人民政协基本理论知识、委员履职管理办法、如何撰写政协提案、如何反映社情民意信息等方面的内容进行培训。

会议强调,重视学习是人民政协的优良传统,是政协事业不断创新发展的基础和动力,政协作为专门协商机构,建言献策是主业。新增补委员一定要把自觉加强学习、主动更新知识作为一项长期的任务,切实提高自身素质,更好地

适应新时代新形势的要求,更好地适应新时代政协工作的要求。要以此次学习培训为契机,在今后的履职工作中注重加强政治理论、法律法规和政协业务知识的学习,更加牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,不断提升履职的政治素质和理论水平。要按照习近平总书记关于“懂政协、会协商、善议政”的要求,切实增强履职本领和水平,尽快成为政协工作的行家里手,在各自岗位上干出显著的成效。

脱贫攻坚志愿服务活动走进金刀峡镇

脱贫攻坚进行时

本报讯(记者 齐宏 刘洪滔)12月20日,区新时代文明实践中心高校青年分中心开展“凝聚青年力量·增色脱贫之路”脱贫攻坚志愿服务活动,组织青年志愿者走进金刀峡镇响水村、石寨村,走访慰问贫困户,开展改善农村人居环境志愿服务。

当天,区新时代文明实践中心的50名志愿者为金刀峡镇贫困户送去冬季御寒衣物。据了解,不久前,区新时代文明实践中心在全区开展了“衣旧情深·温暖寒冬”志愿扶贫行动,在区行政中心、嘉陵风情步行街、华孚广场现场设置接收点。活动期间,市民踊跃参与,捐赠了大量羽绒服、厚外套、毛衣毛裤、棉被、床单等御寒用品。20日,志愿者们走进响水村、石寨村,将广大爱心人士捐赠的物品送到贫困户手中,为他们带来了冬日的温暖。

当天,志愿者们还开展了义务大扫除活动,打扫农村道路、村民院坝的卫生,同时还向附近村民宣传环保知识,劝导大家爱护环境卫生,改变乱扔垃圾的陋习,共建美好家园。



志愿者们正在清扫农村公路。 记者 齐宏 摄

中小学学科育人的理论与实践研讨会在碚举行

本报讯(记者 秦廷富)12月20日至21日,中小学学科育人的理论与实践研讨会在碚举行,会议立足课堂,着眼于从理论层面探讨“五育融通”的教育政策、课堂教学变革,从实践层面探讨“五育融通”的教学实施策略与方法,通过“中小学学科全息育人”实践,解决“五育”分离的问题,让“立德树人”总要求在学科教学中落实、落细、落地,从而有效回答“为谁培养人?培养什么样的人?如何培养人?”这三个中国教育发展的根本问题。

研讨会由教育部西南基础教育课程研究中心、重庆市教育科学研究院主办,北碚区教师进修学院、北碚区教育学会承办,朝阳小学、

朝阳小学、状元小学协办。

来自天津、北京、广州、上海、江苏、云南20余个省、自治区、直辖市,260个单位的专家学者、教育部门领导、教研机构代表、全国各地中小学的学科优秀教师共1300余人齐聚嘉陵江畔,共研学科育人。值得一提的是,来自拉萨、山南、昌都等地的首届西藏自治区名师培养工程20多名老师也全程参加了研讨会。主持与报告的领导和专家达42人,同课异构课堂教学名师30人、点评专家29人。

区教师进修学院负责人告诉记者,这次研讨会仅仅只是个开头,让关注从学科教学转向学科育人,聚焦核心素养,落实立德树人有了

共同研讨,提供了交流学科育人、课堂育人方面的经验和成果机会。希望能以本次研讨会的召开为契机,在全国中小学掀起更多的交流和碰撞,让教育不只是追求成功,而是追求成人,培养具有平等和自由意识,同时拥有想象力、审美力、思想力和劳动力的人,共同筑梦学科教学育人研究。

教育部西南基础教育课程研究中心相关负责人表示,将在后期的实践研究中,坚持以校地合作为路径,持续发挥好学术支撑、构建交流平台、强化过程指导,发挥在基础教育科学研究、师资队伍建设、教学改革、成果提炼等方面作专业指导作用。

学科育人“五育融通”的北碚实践受追捧

本报讯(记者 秦廷富)12月20日至21日在北碚举行的中小学学科育人的理论与实践研讨会上,由北碚区教师进修学院提出的学科育人“五育融通”的北碚实践受到与会者的一致认可。

研讨会中,北碚区教师进修学院院长朱福荣作了“北碚区中小学学科育人研究设计与实践”的主题报告,扎根历史经验、立足当下实践、面向未来趋势,为参会代表回答并阐释了基础教育工作者对于如何实现学科育人所进行的理性思考和区域实践探索,也是对本次研讨会进行的顶层整体设计,引领参会者从“学科认知、德育育人、审美育人、健康育人和实行人”五个维度,建构学科育人框架,挖掘学科“育人

点”,统筹“五育”培养。

大会聚焦学科育人这一主题,华东师范大学五育研究中心主任宁本涛教授围绕《五育融合视野下的课堂教学变革》、宋乃庆教授、胡焱博士围绕《教学文化促进立德树人探析——基于学科育人思考》、教育部基础教育课程教材发展中心副主任、课程教材研究所副所长莫景祺研究员围绕《落实〈意见〉精神,推进课堂教学改革》进行了精彩演说。

为使《中小学学科育人的理论与实践》研究真正落地和生成成果,研讨会特邀中国教育学会教育理论刊物分会理事长、中国教育科学研究院原副院长高宝立教授作了《立德树人与教育科研》专题报告。

“育人”是教育的根本使命,是教师的根本职责,是学科教学的根本价值。由此,“从学科教学走向学科育人:课堂教学生态的重构”这一主题的专家沙龙由西南大学教育学部副部长于泽元教授主持,来自中国教育学会教育理论刊物分会理事长高宝立、华东师范大学五育融合研究中心主任宁本涛、重庆市江北区教师进修学院院长李大圣、重庆市谢家湾小学校长刘希娅4位专家主要围绕“从学科育人和学科育人的实现路径”两个话题入手,就如何挖掘学科育人点?学科育人点如何在课堂教学中落地?从学科育人的教育理论及政策、学生发展视角、教学内容萃取与教学方式创新视角等多角度、多层面对论证了学科育人的内容和方法。

大美水土·重庆瑰宝系列活动举行

本报讯(记者 齐宏 田济申)12月21日,“大美水土·重庆瑰宝”系列活动在两江新区水土高新园拉开序幕。本次活动由两江新区置业发展有限公司主办,旨在展示两江新区“大美水土、和谐新城”。

2020年,水土高新园将迎来十岁生日。为庆祝这一时刻,园区于12月21日、22日开展10周年成就展、23区车队巡游、房产展销、水土年货节、迎新文艺演出等一系列活动。

开幕式在《旋舞华章》的歌声中拉开帷幕。随后,来自两江艺术团演员们表演了歌舞、杂技等节目。活动现场记者看到,在一字排开的26块展板上,基础篇、产业篇、民生篇、生态篇、开发篇……一段段精辟的文字,一幅幅清晰的照片,真实记录了水土的前世今生,让人感受到了水土的发展历程。

简短的表演秀和开幕式后,难得一见的“汽车障碍挑战车技表演”激情上演。在泥泞的场地上,一位特技车手驾驶一辆马力强劲的红色越野车,在宽阔的场地上掀起了“尘土风暴”,观众眼界大开,热血沸腾的同时,还可亲自上专车领略赛车运动“速度与激情”的狂野魅力。

与此同时,水土年货节也在云中街拉开帷幕,市民可以在这里选购京东优品、大竹梯子村特产、合川桃片、西农花茶、川心花椒、三圣手工面、糟上萝卜、生态泉水鸡蛋面、生态绿壳鸡蛋、缙云山脐橙等41个风味各异、各具特色的产品。此外,年货节期间还举行楼盘展销,各房产楼盘设置了打卡点,增强活动趣味性。

据了解,两江新区水土高新园2010年8月18日挂牌成立,是两江新区重要的功能区之一。园区先后获批建设国家自主创新示范区、国家双创示范基地,初步形成大数据及云计算服务、光电显示、半导体集成电路、生物制药及数字化医疗设备、机器人及智能装备制造五大主导产业聚集区。

第三届“嘉陵创客”创业大赛总决赛举行

本报讯(记者 邓公平 向金城)采用纯物理方式杀螨的非农药型农用物理除螨剂,可以“闻”出环境污染的智能嗅觉系统……12月21日,“渝创渝新”北碚区第三届“嘉陵创客”创业大赛总决赛在西南大学(重庆)产业技术研究院举行,12个项目分两组以路演方式展开最后角逐。

据悉,本次创业大赛由区人力资源和社会保障局、西南大学创新创业学院、西南大学(重庆)产业技术研究院主办,区就业和人才服务局、北碚区缙云人文科技城管委会、北碚国家大学科技园、重庆创青汇享企业管理咨询有限公司承办,旨在营造良好创新创业生态环境,充分发挥创业带动就业倍增效应,深入实施创新驱动发展战略。

大赛自12月2日启动以来,吸引了一大批

创新创业力量积极报名参加,通过初赛、特训营等环节,最终入选总决赛的12个项目,囊括了影视、人工智能、互联网+教育、新型农业、公益、环保等众多领域和行业。

根据项目发展阶段不同,12个人选总决赛的项目分“初创组”与“成长组”两个组别,采取路演方式进行现场展示和答辩。经过激烈角逐,两个组别分别评选出一二三等奖各1名、优胜奖各两名。

“创业大赛作为创新创业的一个平台,我们会尽可能给创业者最大的帮助和支持,助力初创企业成长。”主办方表示,为助力创新,鼓励创业,除高达万元的现金奖励之外,还将给予入选总决赛的12个项目场地扶持、税费减免、社保补贴、贷款贴息、导师指导等众多政策支持,优秀项目还将被优先推荐参加市级比赛。

聚焦民生实事

我区持续推进生态环境治理

本报讯(记者 霍吕)去年,我区大气污染防治网格化监测预警体系建成投用,今年,我区对该体系进行升级改造,新增污染源AI智能识别系统,通过自动监测预警、大数据分析、人工智能、无人机应用等新技术,结合一支遍布全区各村(社)、随时待命的网格员队伍,将以往的“马后炮”“事后诸葛亮”式治污,转变为提前预警预防、实时监控、“打早、打小”和“点穴式”精准治理。

据市生态环境监测中心数据监测,截至今年12月3日,我区的空气质量优良天数在主城区率先达到300天,同比增加12天,提前28天完成年度目标任务。同时,我区空气质量综合指数为3.95,在主城区名列第一,实现了“增蓝天、降浓度”的预期目标。

大气污染防治仅是我区推进生态环境治理的重点工作之一。据了解,2019年,我



无人机为精准治污保驾护航。(资料图)

区坚持走“生态优先、绿色发展”之路,持续开展“蓝天、碧水、宁静、绿地、田园”环保行动,通过实施7大类85个重点工程项目,实现34项创建指标全部达标,生态环境治理工作取得明显实效。

值得一提的是,今年我区顺利通过了生态环境部专家组的专家技术核查,并于11月16日正式被国家生态环境部授予“国家生态文明建设示范区”称号,在推进生态环境治理方面,为全区人民交上了一份满意的答卷。

年新增203万平方米城市绿地

见缝插针立体绿化 北碚让绿色“立”起来



北碚滨江公园

城市公园、城市道路绿化、坡地堡坎崖壁绿化、城市节点景观绿化……北碚区坚持点、线、面结合,实施绿化、彩化、美化,丰富林相、色相、季相,打造错落有致、层次分明、自然流畅、四季多彩的城市园林绿化景观,2019年新增城市绿地203万平方米。

“我们是按照区委、区政府的要求,用项目来提升北碚城市的绿化和美化品质。今年内就启动(续建)了园林绿化项目66个。”北碚区相关负责人介绍。

让市民推窗见绿、出门见景、四季见花家住

北碚滨江路的市民刘忠平喜欢到公园里散步,如今,他感到特别的满足,因为走出家门,就进入刚建起的滨江休闲公园。

“北碚区对提升城市整体形象非常重视,明确提出了要确保市民能够推窗见绿、出门见景、四季见花的城市绿化要求。”北碚区相关负责人说,在区委、区政府的直接领导下,北碚区全面提升城市品质,增加城市绿地,强力推进城市“增绿添园”项目建设。

据介绍,在实施绿化项目过程中,北碚区在北碚组团、蔡家组团、水土组团内,利用规划绿地、闲置地等地块,组织状公园、东风花苑、梁滩河健身步道工程、璧北河慢行系统及园林景观项目、

点绿地、滨河游园等绿地建设,种植适生树种,合理搭配开花植物,从而实现市民出门300米“见绿”,500米“进园”。

城市公园和绿化景观有效提升了城市形象

今年,北碚区加快了城市公园的建设步伐,启动了滨江休闲公园、滨江带状公园、东风花苑、梁滩河健身步道工程、璧北河慢行系统及园林景观项目、

蔡家街休闲小游园、梅花山变电站游园等12个“增绿添园”项目的建设,目前已全部完成。

已经建成的北碚滨江休闲公园,面积达6.67万平方米。在公园里,配套安装有沙池、休闲桌椅、雕塑小品等设施,沿河堤铺装有曲线休闲步道、骑行车道、人行步道及观光平台等。在绿化上,配以乔、灌、花、草相结合的复层绿化,以其简洁动感的线条呼应着嘉陵江奔涌而下的气势,是一个集景观、休闲、娱



蔡家同盛体育文化公园

乐于一体的大型综合性开放式公园。

“这个地方修了一个新花园出来很好,老百姓很高兴,原来是一片荒树林,今日万紫千红,在这儿轻歌曼舞,很舒服。”经常在滨江公园锻炼的陈大爷感慨道。

“在提升城市绿化美化品质中,我们对缙云山沿线、嘉陵风情街、天生路、横一路、四号路、纵三路、安礼路等一批主、次干道的绿化品质进行了提档升级。”北碚区相关负责人介绍,通过对这

些道路上的老化植物进行清理,增加开花色叶植物,丰富植物景观层次和色彩,有效地提升了城区绿化的品质。

“见缝插针”增加城市绿地面积

在“增绿添园”过程中,北碚区在坡坎崖壁绿化上也做足了文章。北碚区同熙路两侧,有坡地23万平方米,以前,这里到处是乱搭乱建的构筑物,私自违法开垦的菜地。今年,北碚区组

织执法部门,依法对该处坡地进行了清理。通过精心设计,通过栽植以麦冬、格桑花、重阳木、紫薇、广玉兰等为主的绿化植物,让杂乱的坡地变成了花园。

通过对全区能够进行绿化的堡坎崖壁清理排查,总共梳理出坡坎崖壁地块18个,总面积约117万平方米。对这18个能够进行绿化美化的区域,北碚区坚持科学的设计,根据不同的土壤、地形,选择不同的花草品种,实施分期建设,完成后,将成为城市中一道靓丽的绿色景观线。

2019年,北碚区启动了7个坡坎崖壁绿化美化项目,面积达45.01万平方米。到目前为止,已完成同熙路两侧坡地、万和世家小区旁地块、中山路泉外园地块、团山堡岔路口坡地、缙云碧桂园小区旁坡地、东原碧云天小区旁地块等6个项目建设,绿化美化的面积增加了43.01万平方米。“附近的绿化越来越好,老人或者小孩出来玩的次数也越来越多,大家都很喜欢”,家住碧云天小区的刘女士说道,“我们一家人每天晚饭后都要出来散步,闹热的很。”

在实施“增绿添园”过程中,北碚区还把边角地、零星空地充分利用起来,建成供附近居民休闲、娱乐的城市小游园。仅在2019年,利用边角地和零星空地,就增加了近10万平方米的城市绿地。
王彩艳 肖亚平